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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Buch 
 
Niederschrift über die 16. Sitzung des Ortschaftsrates Buch am  06.09.2021 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 20:57 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Rettig, Günter   
Mitglieder 
Keßler, Erwin   
Keßler, Steffen   
Kook, Heidelinde   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Bertkau, Anka   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Menzel, Martin entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 05.07.2021 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Vorbereitung 900-Jahrfeier    
TOP 6    Schulentwicklungsplanung für die Schuljahre 2022/2023 bis 

2026/2027- hier Stellungnahme der Stadt Tangermünde zum 
Fortbestand der Grundschule "Comenius" 

BV 0337-21  

TOP 7    Satzung der Stadt Tangermünde über die Rahmenförderung 
für gemeinnützige Vereine 

BV 0438-21  

TOP 8    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 9    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 16. Sitzung des Ortschaftsrates Buch und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder und Gäste. Es sind vier von fünf Ortschaftsräten anwesend. Der Vorsit-
zende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und Beschlussfähigkeit fest.  
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 25.08.2021 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:   4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt.   
  
  
 
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 05.07.2021 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen.  
 
Zu TOP 5 bittet Ortschaftsrat Erwin Keßler seinen Hinweis zur korrigieren. 
Es war nicht der Laufgraben bei Herrn Dr. Neuhäuser gemeint. Es bezog sich auf des „Els-
holz“ zum Laufgraben. Da der Laufgraben zugeschüttet wurde, kann dies zu Überschwem-
mungen führen. In diesem Zusammenhang sollte geprüft werden, ob für das Zuschütten eine 
Genehmigung vorlag. Sollte keine Genehmigung vorliegen, wird um eine Beräumung gebe-
ten.  
 
Weitere Hinweise werden zur Sitzungsniederschrift nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 05.07.2021 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    3 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift bestätigt.  
  
  
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Eine Einwohnerin möchte im Namen der Kindertagesstätte, den Aufbau des Holzhauses 
ansprechen. 
Der Vorsitzende informiert, dass der Sachverhalt bereits im Ortschaftsrat diskutiert wurde. 
Der Bauhof wurde informiert, jedoch stehen derzeit keine personellen Kapazitäten für solche 
Maßnahmen bereit.  
 
Weiterhin möchte die Einwohnerin darauf hinweisen, dass der Außenhahn des Feuerwehr-
gerätehauses über die Wintermonate abgedichtet werden sollte.  
 
Weitere Anfragen werden gestellt. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.  
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TOP 5 Vorbereitung 900-Jahrfeier   

 
Der Vorsitzende informiert über die aktuellen Vorbereitungen zur 900-Jahrfeier. Dabei betont 
er, dass alle Maßnahmen unter Vorbehalt der aktuell gültigen Corona - Rechtsverordnung 
des Landkreises Stendal, die bis zum 16. September 2021 ihre Gültigkeit hat, abgestimmt 
wurden.  
Zum jetzigen Zeitpunkt besteht keine Testpflicht, somit muss auch keine Kontrolle der 3G-
Regel durchgeführt werden. Anwesenheitslisten müssen jedoch weiterhin geführt werden, 
auch beim Festumzug. Die Formblätter hierfür werden zur Verfügung gestellt.  
 
Über die Medien und Presse wurde die Veranstaltung bereits publiziert. Die Einladungen für 
die Einwohner liegen nun vor und müssen noch verteilt werden. Flyer wurden in verschiede-
nen städtischen und privaten Einrichtungen ausgelegt. Am morgigen Tag wird eine Stroh-
puppe aufgestellt, die der Werbung dienen soll. Dafür sind verschiedenen Standorte vorge-
sehen. In diesem Zusammenhang erfragt der Vorsitzende bei Frau Bertkau, Amtsleiterin für 
Öffentliche Ordnung, Kultur und Soziales, ob das Aufstellen einer Strohpuppe an der Köckter 
Kreuzung (Kreisstraße) genehmigungspflichtig ist.  
Frau Bertkau möchte dies mit der Kreisstraßenmeisterei klären und dann eine Rückmeldung 
geben.  
 
Die Einladungen der Ehrengäste wurden durch den Vorsitzenden versandt. Verschiedene 
Rolande haben ihre Anwesenheit schon bestätigt. Dann verliest der Vorsitzende die Gäste-
liste. Abschließend sollte noch geklärt werden, wo die Rolande sich umkleiden können.  
Der Vorsitzende schlägt vor, dass die Rolande sich im Dorfgemeinschaftshaus umkleiden, 
da die Johann von Buch – Ausstellung nicht im Dorfgemeinschaftshaus durchgeführt wird. 
Die Ortschaftsräte stimmen dem zu.  
 
Es wird gebeten, dass während des gesamten Festumzuges das Parken und Durchfahren 
von Fahrzeugen unterbleibt.  
 
Der Erntedankgottesdienst wird um 09:30 Uhr stattfinden. Ortschaftsrat Erwin Keßler merkt 
an, dass nach seinem Kenntnisstand der Festumzug um 10:00 Uhr beginnen sollte. Dies hat 
er den Teilnehmern kommuniziert, die dann entsprechend vor Ort sein werden.  
Der Vorsitzende ist der Auffassung, dass die Teilnehmer des Erntedankgottesdienstes nicht 
rechtzeitig bis zum Festumzug umgekleidet sind. Somit hat er den Beginn des Festumzuges 
auf 10:30 Uhr geplant.  
Frau Bertkau informiert aus Erfahrungen, dass die 30 Minuten etwas Handlungsspielraum 
lassen und durchaus sinnvoll sind.  
 
Dann stellt der Vorsitzende die Teilnehmerliste des Festumzuges vor, die durch Ortschaftsrat 
Erwin Keßler zugearbeitet wurde. Ortschaftsrat Erwin Keßler informiert über einige Verände-
rungen, die dem Entwurf noch angepasst werden.  
Zudem verweist Frau Bertkau auf die Tierhalterhaftpflicht für teilnehmende Pferde.  
 
Die Veranstaltungsmeldung an den Landkreis Stendal wird durch das Ordnungsamt vorge-
nommen. Eventuell können dann Auflagen erfolgen, die umzusetzen sind.  
Ortschaftsrat Erwin Keßler sagt, dass bereits Ordner akquiriert wurden.  
 
Frau Drewitsch, Sachbearbeiterin Veranstaltungen und Kultur, hat einige festliche Kostüme 
in der Stadtverwaltung aufbewahrt, die genutzt werden können. 
Andernfalls hat Ortschaftsrat Erwin Keßler eine Vereinbarung mit dem Kostümverleih in 
Tangermünde getroffen.  
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Nach dem Festumzug soll die Eröffnung der Veranstaltung auf dem Festplatz erfolgen. Die 
Fahrzeugaufstellung wird anhand eines Luftbildes (siehe Anlage 1) erläutert. Dann wird 
durch die Kinder der Kindertagesstätte ein kleiner Programmpunkt vorgeführt. Danach soll 
den Ehrengästen ein Imbiss gereicht werden. 
 
Im Anschluss wird das Kinder- und Familienfest beginnen. Clown Tommy, Pony reiten, die 
Kinderbetreuung durch das Shalomhaus Tangermünde e.V., Kinderschminken, ein Kinderka-
russell sowie viele weitere Attraktionen sind zu erwarten. 
 
Der Vertrag für das Höhenfeuerwerk liegt auch schon vor. Der abendliche Tanz wird durch 
den Veranstalter abgesichert.  
 
Am Sonntagvormittag ist ein musikalischer Frühschoppen mit Blasmusik geplant. Die Kin-
derbetreuung am Sonntag sollte durch die Ortschaft selbst abgesichert sein.  
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler möchte darum bitten, dass das Grundstück der „alten Gaststätte“ 
beräumt bzw. gemäht wird. Der Bauhof wurde informiert.  
Frau Bertkau informiert diesbezüglich, dass einige Ersatzvornahmen durchgeführt werden 
können und somit die Beräumung durch Dritte beauftragt werden kann. Dies betreffe die 
Bucher Querstraße 11 und 13, die Bucher Kirchstraße und die Hookstraße/Ecke Jercheler 
Straße.  
Dabei empfiehlt Ortschaftsrat Erwin Keßler, dass das Grundstück der Familie Roloff in der 
Bucher Kirchstraße begrünt bleibt.  
 
Für weitere Absprachen soll der Freitag vor der 900-Jahrfeier genutzt werden. Eine Vor-Ort-
Begehung wird geplant.  
 
Zum Abschluss wird der Standort der Strohpuppe neu beraten. Es wird ein weiterer Standort 
gefunden, der nicht genehmigungspflichtig ist.  
 
Weitere Anfragen und Hinweise werden nicht gegeben.   
  
 
 
 
TOP 6 Schulentwicklungsplanung für die Schuljahre 2022/2023 bis 

2026/2027- hier Stellungnahme der Stadt Tangermünde zum 
Fortbestand der Grundschule "Comenius" 

BV 0337-21 

 
Der Vorsitzende bittet Frau Bertkau um Erläuterung der Beschlussvorlage. 
 
Frau Bertkau erläutert die Beschlussvorlage, in der es um den Fortbestand der Grundschule 
„Comenius“ geht. 
Die Kinder der Ortschaft Buch besuchen die Grundschule in Grieben, daran soll auch weiter-
hin festgehalten werden. Damit der Erhalt der Grundschule in Grieben gesichert wird.  
Mit der Beschlussvorlage ist das gemeindliche Einvernehmen herzustellen.  
 
Der Vorsitzende ergänzt, dass der Schülernahverkehr weiterhin bestehen bleibt.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:   4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
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Damit ist die Empfehlung des Ortschaftsrates Buch zur Beschlussfassung durch den Stadtrat 
gegeben.   
  
  
 
TOP 7 Satzung der Stadt Tangermünde über die Rahmenförderung 

für gemeinnützige Vereine 
BV 0438-21 

 
Frau Bertkau erläutert die Beschlussvorlage.  
 
Die Überarbeitung der bestehenden Vereinsfördersatzung wurde 2016, aufgrund der finanzi-
ellen Haushaltslage durch den Stadtrat beantragt. Seither wurden mit dem Sozialausschuss 
zahlreiche Beratungen durchgeführt.  
Nach dem Sportfördergesetzt können Vereine an den Betriebskosten der Sportstätten betei-
ligt werden. Beteiligt werden sollen nur Vereine, die die Sportstätten tatsächlich nutzen. 
 
Frau Bertkau hat dazu die Verbräuche aus dem Jahr 2019 zusammengestellt. Das entspre-
chende Zahlenwerk (Anlage 2) soll der Niederschrift beigefügt werden. Anhand des Zahlen-
werks erläutert Frau Bertkau ein Berechnungsbeispiel.  
Somit würde sich eine Gesamtsumme von ca. 12.500,00 EUR für den städtischen Haushalt 
ergeben.  
 
Der Fördersatz der Stadt Tangermünde beträgt grundsätzlich 90 %. Der Fördersatz kann 
sich jedoch auf 95 % erhöhen, wenn der Kinderanteil des Vereins, 30 % übersteigt.  
 
Weiterhin sollen den Vereinen Mietzuschüsse und Investitionskostenzuschüsse sowie Zu-
schüsse bei Großveranstaltungen gewährt werden.  
 
Nach zwei Jahre soll die Satzung überprüft werden. 
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler erfragt den Unkostenbeitrag je Stunde für externe Vereinsnut-
zung, beispielsweise für die Sporthalle Buch.  
Frau Bertkau informiert, dass Vereine aus anderen Gemeinden die gesamte Betriebskosten-
gebühr zahlen, in dem Fall für die Sporthalle Buch, 11 EUR.  
 
Stadtrat Wiegank, Mitglied der AfD-Fraktion, erfragt die Auslastung der Sporthalle Buch. Der 
Vorsitzende erklärt, dass die Sporthalle regelmäßig durch den Jugendclub und die Kinderta-
gesstätte genutzt wird. Unter anderem nennt er den Fußballverein Grieben für die Wintermo-
nate und weitere aktive Vereine.  
Nutzungskapazitäten sind durchaus vorhanden, jedoch haben Tangermünder Vereine die 
Nutzung abgelehnt.  
 
Ortschaftsrat Steffen Keßler möchte wissen, wann die Bauarbeiten in der Sporthalle Buch 
abgeschlossen werden. Der Vorsitzende verweist dazu an die Stadt Tangermünde. 
Ausstattungsgegenstände können im Rahmen der Haushaltsplanung beantragt werden.  
 
Der Vorsitzende erfragt die Definition für „angemessene Beiträge“ aus dem § 4 Abs. 3.  
Frau Bertkau informiert, dass diese Beiträge dem regionalen Durchschnitt entsprechen.  
Weiterhin möchte der Vorsitzende wissen, ob mit einer Kostenerhöhung für externe Vereins-
nutzung zu rechnen ist. 
Frau Bertkau berichtet, dass dazu die Betriebskosten der Vorjahre zu Grunde gelegt werden. 
Der Vorsitzende macht darauf aufmerksam, dass im gleichen Gebäude der Jugendclub an-
sässig ist, der ebenfalls Strom, Wasser und Heizung in Anspruch nimmt. Bei der Berechnung 
für die Vereine sollte darauf geachtete werden.  
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In diesem Zusammenhang erläutert Stadtrat Wiegank, dass Jugendliche der Ortschaft Buch 
an die AfD-Fraktion herangetreten sind, die die Betreuung im Jugendclub bemängeln. Grund 
dafür sei die unmotivierte Mitarbeiterin.  
Der Vorsitzende erklärt, dass die Mitarbeiterin sehr engagiert ist. Während der Öffnungszei-
ten ist der Jugendclub immer besetzt. Gelegentlich ist sogar Personal der mobilen Jugend-
arbeit vor Ort.  
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:   4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Damit ist die Empfehlung des Ortschaftsrates Buch zur Beschlussfassung durch den Stadtrat 
gegeben.  
  
  
 
 
TOP 8 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende informiert die Ortschaftsräte über Folgendes. 
 
Breitbandausbau 
 
Der Richtfunkanbieter Arche-Net hat die Verträge zum 31.08.2021 gekündigt. Ein erneuter 
Vertragsabschluss bei Arche-Net kann zum 01.09.2021 durch die Einwohner vorgenommen 
werden.  
Die Stadtverwaltung hat sich bemüht eine Lösung zu finden, um die betroffenen Einwohner 
vorzeitig an das Glasfasernetz anzuschließen. Dazu hat man eine Vereinbarung mit dem 
Anbieter DNSNET geschlossen. Aufgrund personeller Veränderungen ist die DNSNET nicht 
mehr gewillt die Vereinbarung einzuhalten. Somit sind viele Einwohner derzeit ohne Internet 
und Telefon.  
 
Antrag NABU 
 
Der Vorsitzenden erklärt, dass der NABU einen Antrag bei der Stadtverwaltung eingereicht 
hat. Die Antragstellung beinhaltet das Anlegen von Blühstreifen an Wegesrändern. Der Vor-
sitzende legt den Ortschaftsräten eine Karte vor. Die farblich gekennzeichneten Flächen sind 
von der Antragstellung betroffen. Der Ortschaftsrat wird diesbezüglich um Stellungnahme 
gebeten. 
Den Antrag stellt der Vorsitzende zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:   4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Damit wird dem Antrag statt gegeben. 
 
  
  
  
TOP 9 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte.  
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Ortschaftsrat Erwin Keßler erfragt, ob die Firma Brandt aus Tangermünde im Ortsteil Buch 
tätig werden soll. Ihm wurde die Information zugetragen. 
Dem Vorsitzenden ist dazu nichts bekannt.  
Dazu hält Ortschaftsrat Erwin Keßler es für sinnvoll, wenn vor der 900-Jahrfeier eine Stra-
ßenreinigung durchgeführt wird.  
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler meint, dass Dietrich von Buch zur 900- Jahrfeier eingeladen wer-
den sollte. Die Adresse lässt er dem Vorsitzenden zukommen.  
 
Ortschaftsrat Steffen Keßler verweist nochmals auf die fehlende Ummantelung der Stahlseile 
auf dem Spielplatz. Bisher wurden dazu keine Vorkehrungen getroffen.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:57 Uhr. 
  
  
  
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Günter Rettig  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Buch  Protokollführer 
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